

全球首例! 有康复者二次感染新冠

香港大学微生物学系团队证实,该患者两次感染的病毒株基因排序明显不同

国家卫健委 25 日通报,8 月 24 日 0-24 时,31 个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例 14 例,均为境外输入病例(四川 4 例,广东 3 例,上海 2 例,陕西 2 例,天津 1 例,河北 1 例,辽宁 1 例);无新增死亡病例;无新增疑似病例。

当日新增治愈出院病例 36 例,解除医学观察的密切接触者 1294 人,重症病例较前一日减少 4 例。

境外输入现有确诊病例 219 例(其中重症病例 3 例),现有疑似病例 2 例。累计确诊病例 2432 例,累计治愈出院病例 2213 例,无死亡病例。

截至 8 月 24 日 24 时,据 31 个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告,现有确诊病例 386 例(其中重症病例 10 例),累计治愈出院病例 79961 例,累计死亡病例 4634 例,累计报告确诊病例 84981 例,现有疑似病例 2 例。累计追踪到密切接触者 812268 人,尚在医学观察的密切接触者 12370 人。

31 个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者 16 例(均为境外输入);当日无转为确诊病例;当日解除医学观察 16 例(境外输入 7 例);尚在医学观察无症状感染者 374 例(境外输入 315 例)。

累计收到港澳台地区通报确诊病例 5224 例。其中,香港特别行政区 4691 例(出院 4052 例,死亡 77 例),澳门特别行政区 46 例(出院 46 例),台湾地区 487 例(出院 457 例,死亡 7 例)。

A 香港大学证实有康复者二次感染新冠病毒属全球首例

一名新冠肺炎康复者自欧洲返回香港后,其新冠病毒检测结果再次呈阳性。香港大学微生物学系团队证实,该患者是第二次感染新冠病毒,属全球首例。

据香港媒体 24 日报道,被证实二次感染新冠病毒的患者为一名 33 岁男子,他于今年 3 月底确诊感染新冠病毒,4 月中旬康复出院,8 月初经英国到西班牙旅行,返回香港后接受检测再度确诊。香港大学微生物学系团队证实,该患者两次感染的病毒株基因排序明显不同。

香港大学微生物学系团队表示,对比该患者第一次及第二次感染的病毒株基因排序,有 24 个不同之处,且该患者返回香港再度确诊后,入院时已检测不出其体内有抗体,因此确定其为康复后再次受到感染,而非“复阳”。这是全球首例康复后二次感染新冠病毒的病例。

该团队还指出,以往就有证据显示,新冠肺炎患者体内的抗体水平会在其感染几个月后逐步下降。香港大学微生物学系临床副教授杜启泓认为,此次出现的二次感染病例,说明确诊新冠肺炎即使康复后,可能也并非“一世免疫”,新冠病毒或许会像流感病毒等一样,长期在人群中存在。他还表示,二次感染病例的出现也会对疫苗的研究有所启示。

对此,该团队建议康复者应继续保持防疫意识,并考虑将来接种新冠肺炎疫苗。

B 172 个国家和地区加入全球疫苗计划

世界卫生组织发布的相关数据显示:截至欧洲中部时间 24 日 14 时 22 分(北京时间 24 日 20 时 22 分),全球新冠确诊病例较前一日增加 253963 例,达到 23311719 例;死亡病例增加 5501 例,达到 806410 例。

美国约翰斯·霍普金斯大学的数据则显示:截至北京时间 25 日 6 时,全球确诊病例达 23531273 例,死亡病例为 810340 例。美国是全球疫情最严重的国家,确诊病例达 5735771 例,死亡病例为 177179 例。

世卫组织总干事谭德塞 24 日表示,目前已有 172 个国家和地区表示加入世卫组织主导的 COVAX 全球新冠疫苗供应计划,目标是 2021 年年底前在全球范围内提供至少 20 亿剂安全有效的新冠疫苗。



8月24日,部分市民戴口罩在英国伯明翰市中心行走。

联合国秘书长叙利亚问题特使办公室 24 日下午发表声明说,前来日内瓦参加叙利亚宪法委员会新一轮会议的 3 名叙利亚代表新冠病毒检测结果呈阳性,当天开幕的会议因此暂停。

非洲疾病预防控制中心主任约翰·肯格松 23 日表示,过去一周,非洲平均每天报告 10344 例新增病例,而此前一周为平均每天 11494 例,非洲大陆的新增病例数略有下降,给非洲疫情防控带来一些希望。

阿根廷卫生部 24 日公布的数据显

示,该国当天新增新冠确诊病例 8713 例,累计确诊已突破 35 万例,达 350867 例;新增死亡病例 381 例,累计死亡 7366 例;累计治愈 256789 例。单日新增确诊和死亡病例数均创新高。

哥伦比亚总统杜克 24 日晚表示,该国现行的全国强制预防性隔离政策将于 9 月 1 日结束,不再继续延长,转向为期 1 个月的选择性隔离措施,并在严格执行防疫要求的前提下逐步开放餐饮、航空等更多领域复工复产。

C 世卫:新冠血浆疗法尚未证实有效

当地时间 8 月 24 日,世卫组织举行新冠肺炎例行发布会,针对美国授权医疗机构可紧急使用康复的新冠病毒感染者的血浆来治疗新冠住院患者,世卫组织首席科学家苏米娅·斯瓦米纳坦表示,康复血浆疗法已有超过 100 年历史,曾用于不同种类的传染病,对一些疾病有效但对其他疾病没什么效果。

斯瓦米纳坦说,全球已有多项针对新冠肺炎康复血浆疗法的临床试验,但

仅有少数发布了结果,且结果表现不一,未能得到一致结论,目前证据质量仍然很低。所以世卫组织建议康复血浆疗法仍应作为试验疗法,继续接受临床评估。

世卫组织总干事高级顾问布鲁斯·艾尔沃德则表示,血浆康复疗法有多种副作用,从微寒和发烧,到更严重的肺部损伤甚至血液循环超负荷都有可能,所以临床试验结果至关重要。

D 最新研究成果揭示新冠病毒的传播特征

国际学术期刊《自然》近日正式刊印了华中科技大学公共卫生学院团队的最新研究成果,这一研究是在前期总结武汉市公共卫生干预措施与疫情流行趋势关联性的论文基础上,进一步通过数学模型评估了防控效果,揭示了新冠病毒的传播特征。

记者 25 日从华中科技大学获悉,该研究考虑了人口流动和干预强度在不同阶段的变化,提出了新的动力学模型,对武汉市截至 3 月 8 日的疫情流行

曲线进行拟合及参数估计。通过模型比较,研究估计武汉采取的集中隔离“四类人”等系列干预措施降低了 69.6% 的感染。

新的模型研究揭示了新冠病毒具有两大特征:高传染性和高隐蔽性。新冠病毒的高传染性和高隐蔽性大大增加了疫情防控的难度,也解释了病毒在全球范围内迅速传播的原因。研究还进一步通过模型预测,评估了在不同条件下解除防控措施导致疫情反弹的可能性。

E 古巴首款本土候选新冠疫苗启动临床试验

古巴 24 日启动首款本土候选新冠疫苗临床试验,这是拉美地区首款本土研发并开展临床试验的候选新冠疫苗。

古巴临床试验公共注册中心的信息显示,由古巴芬利疫苗研究所研发的一款名为“主权 01”的候选新冠疫苗 24 日正式进入临床试验阶段。该研究所所长比森特·贝雷斯当天表示,“主权 01”已在 5 月至 8 月间顺利完成动物实验。在 24 日至明年 1 月 11 日的临床试验阶段,研究人员将对 676 名年龄在 19 岁至 80 岁之间的志愿者注射该疫苗,试验结果将于明年 2 月发布。

古巴公共卫生部 24 日公布的数据显示,该国新增新冠确诊病例 35 例,累计确诊 3717 例,累计死亡 91 例。

古巴 3 月 11 日首次报告新冠确诊病例。6 月 11 日,古巴政府宣布该国疫情得到基本控制。古巴政府计划分三个阶段逐步“解封”,目前全国大部分地区处于“解封”第三阶段。8 月以来,古巴疫情出现反弹,其中疫情最严重的首都哈瓦那已从“解封”第一阶段重回“解封”前的本土传播严防阶段。

F 博尔特新冠检测呈阳性

当地时间 24 日晚,牙买加卫生部长塔夫顿以网络虚拟发布会的形式,向媒体证实了博尔特新冠检测呈阳性的消息。塔夫顿还称,目前正在对博尔特的密切接触者进行追踪。

此前,有外媒报道称,博尔特在自己的生日派对后接受新冠病毒检测,结果呈阳性。对此,博尔特早先通过个人社交媒体发布视频回应,表示因为工作原因自己接受了新冠病毒检测,但他本人还没有得到结果。他坦言已经自我隔离,并且没有任何症状。

报道说,检测结果是 23 日公布的。上周五博尔特刚刚在牙买加举行了自己 34 岁生日庆祝活动,包括英格兰足球明星拉希姆-斯特林在内的多名各国知名运动员出席了生日会。

据悉,当天出席活动的人员既没有佩戴口罩也没有保持安全社交距离。庆祝活动结束后,博尔特接受了新冠病毒感染检测。

绰号“闪电”的博尔特共参加过 3 届奥运会,获得 8 枚奥运金牌,其中男子 100 米和 200 米两个单项都实现了奥运三连冠。2017 年世锦赛,他在百米飞人大战中夺得铜牌后宣布退役。

综合新华社、中新网消息